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Αξιοποιώντας το παραμύθι του φορέα «Η πεταλούδα Ειρήνη και η Μαγική Συνταγή», η 
Ομάδα Δράσης για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία με την Αστική 
Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «REVMA», υλοποίησαν εκπαιδευτικές δράσεις με στόχο την 
ενίσχυση, την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση μαθητών, γύρω από το φαινόμενο της 
μαθητικής διαρροής και την αξία της εκπαίδευσης. Οι συγκεκριμένες δράσεις 
υλοποιήθηκαν σε Αλεξάνδρεια, Κατερίνη και Δενδροπόταμο.

Συνεργατικές δράσεις για την εκπαίδευση

Η ομάδα Δράσης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε συνεργασία με το Κέντρο 
Κοινότητας, τα Παραρτήματα Ρομά των Σαγαιΐκων και Κάτω Αχαΐας και το Πανεπιστήμιο 
Πατρών, πραγματοποίησε καλοκαιρινές δράσεις ψυχοκινητικού χαρακτήρα με παιδιά και 
εφήβους Ρομά. 
 
Όλα τα παιδιά που πήραν μέρος στις δραστηριότητες έδειξαν ενδιαφέρον, ήταν ιδιαίτερα 
ενθουσιασμένα και χαρούμενα, ενώ η συνεργασία με τους φορείς επιβεβαιώθηκε και 
ανανεώθηκε για περαιτέρω δράσεις με την έναρξη της σχολικής χρονιάς.

 Αχαΐα: Θερινές εκπαιδευτικές δράσεις

Η Ομάδα Δράσης Δυτικής Ελλάδας πραγματοποίησε επισκέψεις σε σχολεία με αυξημένο 
αριθμό Ρομά στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Στόχος των επισκέψεων ήταν η γνωριμία 
με το εκπαιδευτικό προσωπικό, η ενημέρωση για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι εν 
λόγω σχολικές μονάδες, η σχολική διαρροή και η διερεύνηση πιθανών τρόπων 
συνεργασίας μέσα από στοχευμένες δράσεις.

Δυτική Ελλάδα: Συναντήσεις με Εκπαιδευτικούς 

Με τη στήριξη της Ομάδας Δράσης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και το Κέντρο 
Κοινότητας Ρομά του Δήμου Κομοτηνής, οι κάτοικοι του Αλάν Κογιού συνέδραμαν με υλικά 
αγαθά για τους πυρόπληκτους συμπολίτες μας στη Ροδόπη.

Οι Ρομά προσφέρουν βοήθεια στους 
πυρόπληκτους της Ροδόπης

Η Ομάδας Δράσης της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, επισκέφτηκε το 12ο Δημοτικό 
Σχολείο Κομοτηνής, όπου φοιτούν αποκλειστικά Ρομά μαθητές, καθώς και το 9ο Δημοτικό 
Σχολείο Κομοτηνής. Η επίσκεψη είχε στόχο να εξασφαλίσει την εγγραφή και την τακτική 
φοίτηση των παιδιών Ρομά, αλλά και τη δημιουργία συστήματος παρακολούθησης, που 
αποτελεί στόχος της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά στον τομέα 
της εκπαίδευσης.

Επίσκεψη σε σχολικές μονάδες  
της Μακεδονίας και της Θράκης

Ενημερωτική δράση με θέμα «Προσυμπτωματικός γυναικολογικός έλεγχος, καρκίνος του 
μαστού και ενημέρωση για τον HPV σε γυναίκες Ρομά», διοργανώθηκε στην Κομοτηνή. Τη 
δράση προγραμμάτισαν και υλοποίησαν οι κοινωνικοί επιστήμονες, της περιφερειακής 
Ομάδας Δράσης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης για την «Υποστήριξη της Κοινωνικής 
Ένταξης και Ενδυνάμωσης των Ρομά», σε συνεργασία με τον Σύλλογο Καρκινοπαθών & 
Φίλων Νομού Ροδόπης «Δύναμη Ψυχής» και το Κέντρο Κοινότητας με παράρτημα Ρομά 
Δήμου Κομοτηνής.

Κομοτηνή: Δράση για τον προσυπτωματικό έλεγχο 
του καρκίνου του μαστού και του HPV

Στις 15 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στον Δήμο Χαλανδρίου παρουσίαση και 
εκπαίδευση των στελεχών του Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά του Δήμου, 
σχετικά με τη Χαρτογράφηση Φορέων και Υπηρεσιών που δημιούργησε η Ομάδα Δράσης 
για την Περιφέρεια της Αττικής. Το περιεχόμενο της Χαρτογράφησης αφορά στην 
καταγραφή φορέων και υπηρεσιών που παρέχουν υπηρεσίες και σε Ρομά και στις οποίες 
μπορούν να απευθυνθούν και οι επαγγελματίες του Παραρτήματος Ρομά.

Χαλάνδρι: Εκπαίδευση σε στελέχη του 
Παραρτήματος Ρομά

Αντίστοιχα στις 15 Σεπτεμβρίου, πραγματοποιήθηκε αυτοψία στην περιοχή της Φυλής από 
στελέχη της Ομάδας Δράσης για την Περιφέρεια της Αττικής, καθώς και στελέχη από την 
Κεντρική Ομάδα. Στόχος της επίσκεψης ήταν η εύρεση τρόπου αντιμετώπισης τυχόν 
υπερχείλισης του ρέματος από την κακοκαιρία «Daniel», στο συγκεκριμένο Δήμο, όπου 
κατοικούν Ρομά.

Στις 25 και 29 Αυγούστου, σε καταυλισμό Ρομά στην περιοχή του Ασπρόπυργου, 
πραγματοποιήθηκε αυτοψία από τη Συντονίστρια της Ομάδας Δράσης, τον Πρόεδρο της 
Ένωσης Ελλήνων Ρομά Διαμεσολαβητών και τη UNICEF. Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε 
κατόπιν αιτήματος των κατοίκων μετά από τις φωτιές που ξέσπασαν στις 23 και 24 
Αυγούστου. Κατά την αυτοψία διαπιστώθηκε ότι δύο πολύτεκνες οικογένειας έχασαν από 
τη φωτιά τα σπίτια τους σε ιδιόκτητα οικόπεδα, καθώς και τα οχήματά τους, από τα οποία 
βιοπορίζονταν. Με ενέργειες της Συντονίστριας της Ομάδας Δράσης και σε συνεργασία με 
τη UNICEF δόθηκαν στις δύο πολύτεκνες οικογένειες δύο μεγάλες σκηνές για την 
προσωρινή τους στέγαση.  Παράλληλα, ο Νομικός Σύμβουλος της Ομάδας Δράσης 
ανέλαβε την υπόθεση αστικοδημοτικού ζητήματος για μέλος οικογένειας που διαμένει στον 
καταυλισμό. 

Ασπρόπυργος: Αυτοψία μετά την πυρκαγιά

Ζητήματα εκπαίδευσης και απασχόλησης συζήτησαν στον Δενδροπόταμο, στις 18 
Σεπτεμβρίου 2023, στελέχη των Ομάδων Δράσης για την Περιφέρεια Αττικής και Κεντρικής 
Μακεδονίας με γυναίκες που κατοικούν στην περιοχή. Μέσα από τη συζήτηση 
αναδείχθηκαν τα εμπόδια, οι προκλήσεις αλλά και τα επιτεύγματα κάθε μέλους την 
ομάδας, αναφορικά με την απασχόληση και το οικογενειακό τους περιβάλλον. 

Δενδροπόταμος: Focus group για την εκπαίδευση 
και την απασχόληση γυναικών

Εκπαιδευτικό εργαστήριο από στελέχη των Ομάδων Δράσης για την Περιφέρεια Αττικής 
και Κεντρικής Μακεδονίας πραγματοποιήθηκε στις 18 Σεπτεμβρίου 2023 σε στελέχη του 
Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά του Δήμου Κατερίνης. Η εκπαίδευση αφορούσε 
το «Πλάνο Ένταξης Ωφελούμενου», ένα προτεινόμενο εργαλείο για τους επαγγελματίες 
των Παραρτημάτων Ρομά, με σκοπό την πληρέστερη συγκέντρωση πληροφοριών και τη 
σύνταξη σχεδίου δράσης για κάθε ωφελούμενο και οικογένεια Ρομά, με σκοπό την 
κοινωνική τους ένταξη.

Κατερίνη: Εκπαιδευτικό Εργαστήριο  
για το «Πλάνο Ένταξης Ωφελούμενου»

Την 1η Αυγούστου 2023 πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στην Κατερίνη με αφορμή την 
Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώματος των Ρομά. Η Ομάδα Δράσης συμμετείχε  στις 
παρουσιάσεις της εκδήλωσης με θέμα: «Το Ολοκαύτωμα των Ρομά στην Ευρώπη: Η 
αφήγηση της ιστορίας μέσω της τέχνης και της λογοτεχνίας».

Εκδήλωση για την Ημέρα  
του Ολοκαυτώματος των Ρομά

Την Τρίτη 10 Οκτωβρίου, ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας, κ. Πρόδρομος Πύρρος, επισκέφθηκε τους οικισμούς Ρομά 
Μαύρικας και Σοφάδων στην Καρδίτσα. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η άμεση επαφή με 
τους πληγέντες της κακοκαιρίας «Daniel» και η παρακολούθηση των δράσεων στήριξής 
τους. Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στον καταυλισμό,ο κ. Πύρρος, συνοδευόμενος 
από την Ομάδα Δράσης, συνομίλησε με κατοίκους, στελέχη των παραρτημάτων Ρομά και 
των δύο Δήμων, διαπιστώνοντας από κοντά τα προβλήματα που υπάρχουν. 
 
Τις προηγούμενες ημέρες οι κάτοικοι των οικισμών είχαν λάβει είδη πρώτης ανάγκης και 
ρουχισμό με τη συνδρομή του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού και σκηνές μέσω της UNICEF.

Σε οικισμούς της Καρδίτσας ο Γ.Γ. Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας 

 «Αμαρό Μαγκιπέ» που στη Ρομανί σημαίνει «Είμαστε υπερήφανοι για το δικό μας έργο», 
είναι μία δράση που υλοποιείται σε Γυναίκες και Νέους Ρομά που διαβιούν στη Βόρεια 
Ελλάδα. Στόχος είναι η άρση των στερεοτύπων, η καταπολέμηση του αναλφαβητισμού και 
της σχολικής διαρροής και η ενδυνάμωση των Γυναικών και των Νέων Ρομά. Επίσης, 
αποσκοπεί στην εξάλειψη των προκαταλήψεων, μέσω των συλλόγων Ρομά, στην ανάδειξη 
μεντόρων που καλλιεργούν ηγετικά πρότυπα και εμπνέουν τους συμμετέχοντες για να 
παίρνουν πρωτοβουλίες, ενώ περιλαμβάνει και πρόγραμμα δημιουργικής απασχόλησης 
για παιδιά προσχολικής ηλικίας. Στη δράση αυτή συμμετέχουν τρεις οργανώσεις της 
Κοινωνίας των Πολιτών, η SolidarityNow, ο Φάρος του Κόσμου και ο Σύλλογος Γυναικών 
Ρομά Δροσερού Ξάνθης «Η Ελπίδα».

«Αμαρό Μαγκιπέ» κατά των στερεοτύπων  
και των προκαταλήψεων

Το Εθνικό Σημείο Επαφής, η ειδική υπηρεσία του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) 
του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών συμμετείχε σε επισκέψεις - 
συζητήσεις που πραγματοποιήθηκαν με μέλη της ΚΟΙΝΣΕΠ «KHEREL» σχετικά με τη 
λειτουργία της και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν καθημερινά. Παράλληλα έγιναν 
συναντήσεις με Γυναίκες Ρομά στον Δενδροπόταμο αναφορικά με την πρόσβασή  τους 
στην αγορά εργασίας. Οι δράσεις υλοποιήθηκαν από την Ομάδα Δράσης της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας στο πλαίσιο της πράξης «Ομάδα Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη 
και Ενδυνάμωση των Ρομά». 

Συμμετοχή του Εθνικού Σημείου  
Επαφής σε δράσεις στο πεδίο

Η Πράξη με τίτλο Προώθηση και Υποστήριξη των παιδιών Ρομά σε καλοκαιρινές 
κατασκηνώσεις, που υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος  «Κοινωνική Ένταξη και 
Ενδυνάμωση των Ρομά» που συγχρηματοδοτείται από τον ΧΜ ΕΟΧ, 2014-2021, 
διενεργήθηκε κατά τις εξής περιόδους: α) 31/7/2023 – 14/8/2028 για 20 παιδιά στην 
κατασκήνωση Τσαφ – Τσουφ Express στην Χαλκιδική β) 2/8/2023 – 22/8/2023 αντιστοίχως 
για 20 παιδιά στην κατασκήνωση Τσαφ Τσουφ στην Ελευθερούπολη Καβάλας και γ) 
18/8/2023 – 2/9/2023 για 40 παιδιά στην κατασκήνωση The Ranch στο Σοφικό Κορινθίας.

Με επιτυχία υλοποιήθηκε η εμβληματική δράση «Ανοικτές Θάλασσες, Προώθηση και 
υποστήριξη παιδιών Ρομά σε καλοκαιρινές κατασκηνώσεις». Η δράση έδωσε την ευκαιρία 
σε 80 παιδιά Ρομά, μαθητών δημοτικού σχολείου, να συμμετέχουν σε καλοκαιρινά 
κατασκηνωτικά προγράμματα στις περιφέρειες της Αττικής και της Κεντρικής Μακεδονίας.  
 
Αντικείμενο της δράσης ήταν η ενημέρωση, προσέλκυση και προετοιμασία των μικρών 
κατασκηνωτών Ρομά, η παροχή εξοπλισμού αλλά και η συμβουλευτική και η συνοδεία / 
εποπτεία των παιδιών από διαμεσολαβητές Ρομά και κοινωνικούς λειτουργούς.

Οι μικροί Ρομά πήγαν κατασκήνωση!

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά συμπολιτών μας και η απρόσκοπτη 
συμμετοχή τους στην πολιτική, κοινωνική, οικονομική και 
πολιτιστική ζωή, αποτελούν προτεραιότητα, τόσο για την 
Ευρωπαϊκή, όσο και για την Ελληνική Κυβέρνηση.  
 
Η Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, που 
εκπονήθηκε από τη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
& Καταπολέμησης της Φτώχειας τα προηγούμενα έτη, αποτελεί 
τον οδηγό για την προώθηση και εφαρμογή ουσιαστικών 
πολιτικών με άμεσο προσανατολισμό αφενός την καταπολέμηση 
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού και αφετέρου την 
ισότιμη πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, όπως η υγεία και η 
εκπαίδευση.   
 
Η κοινωνική ένταξη των Ρομά συμπολιτών μας δεν αποτελεί 
απλώς ένα ηθικό καθήκον, ούτε μόνο υποχρέωση της Πολιτείας 
στο πλαίσιο της εξασφάλισης ίσων δικαιωμάτων για όλες και 
όλους. Επιφυλάσσει σημαντικά δημοσιονομικά, οικονομικά, 
κοινωνικά και ατομικά οφέλη. Η άρση των αποκλεισμών στην 
εκπαίδευση, η ομαλή ένταξη στην αγορά εργασίας, η 
αντιμετώπιση των προβλημάτων στέγασης, δεν είναι κέρδος μόνο 
για τους Ρομά αλλά και για την κοινωνία συνολικά. Για το λόγο 
αυτό, το νεοσύστατο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, η ίδια η Υπουργός αλλά και το σύνολο της πολιτικής 
ηγεσίας, σκοπεύουμε να αξιοποιήσουμε στο μέγιστο βαθμό τον 
συντονιστικό ρόλο της Γενικής Γραμματείας για θέματα Ρομά και 
να επιτύχουμε στο μέτρο του δυνατού την ενδυνάμωση της 
κοινότητας και την αντιμετώπιση χρόνιων προβλημάτων. 
 
Η Ομάδα Δράσης, αρμόδια για την Υποστήριξη της Κοινωνικής 
Ένταξης των Ρομά, επιχειρεί με διαρκή παρουσία στο πεδίο και 
με ουσιαστικές ενέργειες, την επίτευξη αυτών των κομβικών 
στόχων της Εθνικής μας Στρατηγικής, αποτελώντας πολύτιμο 
σύμμαχο και συνεργάτη.  
 
Πρόκειται για ένα σύνθετο, πολυπαραγοντικό έργο, το οποίο 
απαιτεί χρόνο, υπομονή και επιμονή. Με την βοήθεια όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων αλλά και της ίδιας της κοινότητας, 
ευελπιστούμε να κάνουμε σταθερά βήματα μπροστά. 

Πρόδρομος Πύρρος 
Γενικός Γραμματέας 
Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της 
Φτώχειας
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